

# Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 575 pesetas.—Semestre 7.—  
Año 1350.—Extranjero: el mismo precio,  
con aumento del franqueo.

Martes 2 Junio de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-  
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 78.

## SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,  
EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37.

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-  
ciales para los compradores al por mayor.

DIARREAS. Véase cuarta plana.

## LA FUSIÓN.

Las esperanzas que nos hicieron concebir los primeros arranques, las primeras impresiones y los primeros actos de cuantos en aras de la libertad postergada, disfrazada y cubierta con el velo de hipócrita reacción venían al campo de una política con una sola bandera y fundidos en el crisol de patrióticas ideas, van desapareciendo á medida que prematuros arrepentimientos, meditaciones cabulosas y cálculos interesados, han levantado las puertas de los puentes levadizos pretendiendo cerrar el paso á los ejércitos liberales, cuyo coraje y ardimiento han podido amortiguarse á la vista de esas dificultades, si no fuese tan santa la causa y tan empeñada la lucha.

Nunca, ni aun en los momentos de mayores tropiezos, creímos que la fusión no se realizara. Nada de eso; lo que temíamos y seguimos temiendo es, que esa fusión perdiera algo de su importancia en el número y algo de su valimiento en la calidad de los fusionados.

Una pesadilla eterna molesta, como le ha molestado siempre, al jefe reconocido de la fusión señor Sagasta; y esa pesadilla es la democracia, cuyos principios están encarnados en sus sentimientos, aunque su cerebro discorra por interés de propia conveniencia, en sentido contrario.

Sin darse cuenta de ello, subyugado por una fuerza irresistible que á despecho de nuestra voluntad se impone y nos obliga á obrar en diverso sentido que aquel que nos proponemos, el Sr. Sagasta fuera de esa imposición, ha recorrido en ocasiones solemnes y en momentos históricos á la democracia, que le ha dado alientos y lo ha conducido á la victoria, en medio de laureles más tarde olvidados, en el rincón de las pasiones.

Hoy el antiguo jefe del partido constitucional, el liberal consecuente, el demócrata de la oportunidad, aquel que no tuvo reparo para declarar solemnemente y á riesgo de perder afecto y consideración en las altas regiones, que en caso de peligrar la libertad y la monarquía, caería del lado de la primera por considerarla más esencial que la segunda, lucha consigo mismo, vacila y en la confusión de pensamientos que le asaltan, va desmereciendo del aprecio que aun le conservan los propagandistas de la nueva era, creadores de los poderes democráticos.

El Sr. Sagasta recoge á la ventura y sin fijarse en lo que pueda sucederle, todos los elementos que se le presentan para destruir á los gobiernos reaccionarios. En esa tarea es arriesgado y resuelto: pero débil después, suele asustarse de su obra y no acierta á construir de nuevo; y si lo hace con tan poco sólidos cimientos que el edificio viene á tierra, á las primeras sacudidas de contrario peso.

Subordinado al Sr. Sagasta á su monomanía de mandar á toda costa, escucha más y con más atención las indicaciones que parten de quien él supone puede dárselo más pronto, que el clamor de la opinión de quien suele hacer poco caso, si prevé que puede contrariar sus miras.

Así sucedió cuando por voluntad expresa de la corona rigió los destinos del país. Negó á éste sus derechos y prerogativas: se atrincheró en los baluartes de una política especial y semi-conservadora y cayó ultrajado y sin dejar tras de sí otra cosa, que la inmensa responsabilidad de los acontecimientos que dieron el gobierno de nuevo y con gran sorpresa suya, á sus más encarnizados enemigos.

Así sucede hoy. Acojió con júbilo el apoyo de aquellos que tanto de él debían guardarse, porque ese apoyo le conviene en esos momentos. Todo lo aceptó, con todo asintió, yendo tal vez más lejos de lo que pensara, y al tocar el premio de tanta abnegación retrocede, se preocupa y vuelve á su pesimismo, dificultando una unión que él mismo consideró necesaria y conveniente.

No recuerda nunca el Sr. Sagasta cuando se le lisonjea con alguna frase aduladora, lo que de él se pretendió en ocasiones idénticas, ni el resultado funesto que esas pretensiones dieron; y como no lo recuerda, se deja conducir por los que ya le conocen y lo manejan hábilmente.

Sin embargo, hoy las circunstancias le son contrarias: la opinión le señala como rémora: el apoyo se le niega y el Sr. Sagasta ha de resolverse ó ha de retirarse sin gloria, sin fama y sin partido.

O cede y se fusiona noble, leal y decididamente, como al fin y al cabo hará por más que le pese, ó va á aumentar en tercera línea, sin prestigio, sin nombre y sin influencias, las quebrantadas filas del partido conservador.

Mucho nos han hecho sufrir á los liberales demócratas las vacilaciones del Sr. Sagasta, vacilaciones que nublaron con ligero celaje nuestra esperanza, pero que ni quebrantaron jamás nuestra fé, ni nos pusieron en situación de desfallecimiento, porque la confianza en la bondad de nuestros principios, limpió el cielo de las nebulosidades con que en algunos instantes, llegó á verse cubierto.

Todo con la unión, por la unión y para la unión de los liberales dinásticos. Ese es nuestro lema.

## LOS FUNERALES DE VÍCTOR HUGO.

Esta solemnísimas ceremonia se verificó ayer á las diez y media, permaneciendo expuesto el cadáver todo el día de hoy en el Arco de la Estrella. El cortejo se formó en el orden siguiente.

Un escuadrón de la guardia republicana, el general comandante de la misma y su estado mayor, un regimiento de coraceros, los tambores, con las cajas enlutadas, de los tres regimientos que forman el cortejo, los carros de las coronas y de las flores, rodeados por los niños de las Escuelas y los Liceos, trompetas para las señales, la Diputación Besagon, la Sociedad de Autores Dramáticos, delegados de los teatros nacionales y de los demás, y la Sociedad de Literatos.

El féretro

Tras éste las personas que llevan las cintas, la familia y los amigos; los cuerpos constituidos, en el orden siguiente:

El presidente de la República, el cuerpo diplomático, los ministros, el gran canciller de la Legión de Honor, los comandantes de los cuerpos del

ejército, el general comandante de la plaza de París, el presidente y la Mesa del Senado, el presidente y la Mesa de la Cámara.

Siguen después en grupos:

1.º Senadores y diputados.—2.º Consejo de Estado, Diputación de la Legión de Honor, Tribunal de Casación, Tribunal de Cuentas, Consejo Superior de Instrucción Pública, Las Academias, Tribunal de Apelación.—3.º Secretarios generales, directores, subdirectores, jefes de sección y otros funcionarios de los ministerios y de la Legión de Honor.—4.º Prefectos del Sena y de Policía, secretarios generales y Consejo de las dos prefecturas, Ayuntamiento y Consejo de distritos.—5.º Alcaldes y tenientes de alcalde de París, el cuerpo académico, el Tribunal de primera instancia, Tribunal y Cámara de Comercio, Colegio de abogados, jueces de paz, comisarios de policía, Diputación de escribanos, procuradores y notarios.—6.º Los invitados por la familia.—7.º La prensa.—8.º Autoridades militares.

A estos grupos siguen:

Los tambores y músicas de las Sociedades privadas, las Sociedades, grupos, Diputaciones, Asociaciones, etc., en este orden:

Delegados de las Municipalidades del Ayuntamiento del Sena, delegados de las Diputaciones provinciales, Consejos de distrito y Ayuntamientos de los departamentos, delegados de las Municipalidades y Sociedades coloniales, Liga de los Patriotas, Sociedades de Alsacia-Lorena, Sociedades de tiro y de gimnasia de París, idem de los departamentos, Delegaciones extranjeras, Escuelas y Sociedades de instrucción, Sociedades militares y patrióticas, cámaras sindicales, corporaciones y Sociedades obreras y Sociedades extranjeras, Sociedades del Libre Pensamiento, Lógiás masónicas, Sociedades y círculos de París, idem de los departamentos, idem del extranjero, Sociedades de provincias de socorros mútuos, artísticas, musicales, corales y otras sociedades diversas. Cerraba el cortejo un escuadrón de la guardia republicana, las compañías de infantería de la misma, el regimiento de bomberos y uno de infantería.

Este es el orden del cortejo

El ejército de París formó durante la ceremonia en la avenida Kléber, dispuesta para el desfile.

Los discursos fueron pronunciados por el orden siguiente, en el Arco de la Estrella.

El ministro de Instrucción Pública, Mr. Goblet, en nombre del gobierno, los presidentes del Senado de la Cámara, del Ayuntamiento y Mr. Augier en nombre de las Academias.

En el Panteón, Mr. Madier de Montjan, en nombre de los droscriptos del 2 de Diciembre, el alcalde de Berocon en el de la ciudad natal de Victor Hugo, Mr. Claretie por la Sociedad de Literatos, Mr. Bornier por la de Artistas dramáticos, Mr. Got por la Comedia Francesa.

El cortejo se dirigió desde el Arco de la Estrella al Panteón por la calle Soufflot, dió una vuelta á monumento y se retiró por una via opuesta.

El carro fúnebre se detuvo al pié de la escalinata y el féretro se colocó sobre un catafalco, ante el cual se pronunciaron los discursos, durante los cuales fué desfilando el cortejo.

Después se trasladó el cadáver á las criptas, depositándole junto al sarcófago de Juan Jacobo Rousseau.

## PRENSA.

Es posible que el Código civil se discuta de noche.

A las obras del Sr. Silvela les pasa lo mismo.

Hay que ir á buscarlas en la oscuridad.

Como á los gazapos.

Hablando de la sesión que debió celebrarse en el Senado anteayer, dice un diario madrileño:

«Ayer no hubo sesión.

Se leyó el acta de la anterior.

Pidió el señor marqués de Haza se contasen los senadores que estaban r

Se contaron.  
 Resultó que no había más que 25.  
 Se echó un velo sobre la pereza de los senadores.  
 Se puso el sombrero el señor conde de Puñonrostro.  
 Respiraron fuerte los maceros.  
 Se frotaron las manos de gusto los taquígrafos, á pesar del calor.  
 Y... hasta otra.  
 También quedarían en paz los conservadores.  
 Hace mucho calor y eso puede desarrollar alguna borrasca, que vendría muy mal al gobierno, porque no está para golpes.  
 Al primero lo *espachurran*.

Dice un colega madrileño:  
 «El Sr. Romero Robledo sigue buscando ayuntamientos que perseguir y pueblos que castigar.  
 Ahora parece que le ha tocado el turno á la municipalidad de Toledo.

El ministro de la Gobernación, ya que no encontró el cólera en dicha ciudad, ha encontrado un Corbalán toledano.

El Sr. Romero Robledo ha tomado entre ojos á Toledo.

Milagro será que no acabe por destituir al mazapán.

Es que el señor ministro de la Gobernación es más partidario del pastel.

Lo confecciona á las mil maravillas, si le ayudan sus *húsares*.

Es probable que ahora haya trasladado su tahona á Toledo.

Luego veremos á dónde se dirije con los trastos de matar.

Leemos en *La Publicidad* de Barcelona:  
 «Dice *La Epoca* que los liberales, juntos ó divididos, tienen un camino para disputar el poder á los conservadores: pronunciar la opinión en favor suyo.

Si, ¡eh!  
 Ya hace bien *La Epoca* en decir que entonces los liberales podrán disputar el poder á los conservadores.

Y después de la disputa ¿qué?  
 El indulto y... un puntapie.

Porque esto es lo que hasta el presente se ha puesto en práctica.

Y por cierto que los resultados han sido sabrosos....

Se entiende, para los que lo han propinado.

Encontramos en un colega catalán:  
 «*La Correspondencia de España* publica lo que sigue:

«Ayer recibió el ministro de la Gobernación Sr. Romero Robledo, el siguiente despacho telegráfico, como resultado de su conducta en la cuestión sanitaria.

Valencia, 28.

Muy bien, en nombre de la humanidad.—Antonio Frean y Lizandra.»

Es el único telegrama que ha recibido el señor Romero Robledo, y no puede ya recibir más felicitaciones, porque el señor Lizandra le felicita en nombre de toda la humanidad.»

El diario de quien tomamos la anterior noticia no conoce al médico Sr. Frean, porque si lo conociera vería que nada tiene de particular que tome el nombre de la humanidad entera para felicitar al señor Romero Robledo.

El Sr. Lizandra (D. Frean) dirige el *ministerio de la salud pública*.

*Per se y per accidens*.

Leemos en nuestro colega *El Liberal*:  
 «El nunca bastante ponderado Mencheta, compare ayer al doctor Ferrán con los apóstoles que curan con agua por ellos bendecida, y á los habitantes de Alcira con los crédulos que van á depner ante los tribunales en favor de las apóstoles.

Estos servidores officiosos del señor Romero Robledo no pueden hacer más para aumentar el ridículo de su Mecenas. Porque si el doctor Ferrán es para Mencheta un apóstol, resultará que el ministro de la Gobernación ha compelido á los centros médicos y autoridades más importantes de España á dar opinión científica, sobre los procedimientos de un curandero.»

El colega madrileño no está en autos; si estuviera bien seguro es que comprendería la intención del antiguo y faribundo republicano Peris Mencheta.

Lo que éste dice es la revancha del vapuleo que recibió en Alcira.

Si se descuida le inoculan los alcireños los microbios.

## NOTICIAS GENERALES.

Dice *El Liberal*:  
 Anoche salió de Madrid el comandante de Estado Mayor D. José Ignacio Chacón, comisionado

por el ministerio de la Guerra para tomar posesión con fuerzas que han de unirse en Canarias, de la Península de Río de Oro, situada en la costa occidental de Africa.

Segun los telegramas de Filadelfia, recibidos en Londres, una partida pequeña de filibusteros mandados por Sanchez desembarcó el día 19 en Cuba, en Punta Caletas.

Las tropas del gobierno atacaron y dispersaron inmediatamente á la partida.

Fué herido uno de los filibusteros. Las armas y documentos de la partida cayeron en poder de las tropas.

El Papa ha reconvenido á los obispos irlandeses reunidos actualmente en el Vaticano, por haberse abstenido de presentar sus homenajes á los príncipes de Gales, en su reciente viaje á Irlanda.

León XIII hizo observar á ese propósito que aun en Alemania, cuando las leyes de Mayo estaban en pleno vigor y el clero católico se veía en extremo oprimido, jamás dejaba éste de cumplir sus deberes de respeto al emperador Guillermo y á los miembros de la familia imperial de Alemania.

Al abrir ayer tarde la iglesia de la Compañía se encontró descerrajado y vacío el cepillo de las Animas.

No es la vez primera que estos hechos ocurren en el mismo templo.

Los ladrones no han sido habidos.

Llama de nuevo un periódico la atención de los viticultores respecto de la industria naciente y casi desconocida en España del aprovechamiento del orujo de la uva para la fabricación del tártaro que, como es sabido, tiene gran aplicación en la tintorería para fijar los colores sobre las telas. Actualmente sabemos que se instalan algunas fábricas en las provincias de Navarra y Logroño, las que están llamadas á aumentar su riqueza, pues una vez desarrollada la nueva industria, alcanzará el orujo un valor superior al infimo que hoy tiene.

Ha sido convenido ya el texto francés del tratado de paz entre Francia y el Celeste Imperio.

Falta traducirle á la lengua china.

La emperatriz de Austria ha corrido una aventura que recuerda á cierta zarzuela muy conocida. Refieren los periódicos alemanes que la emperatriz, bella y seductora á pesar de sus años, se perdió hace pocos días en un bosque de las inmediaciones de Heidelberg, yendo acompañada no más que de una dama de honor, segun su costumbre.

Su buena estrella hizo que encontrara á dos jóvenes sargentos que, sin saber quién era, se brindaron á guiarla hasta Rastatt, la estación del ferro-carril más cercana. La emperatriz aceptó, y las dos parejas se pusieron en marcha.

Oh desgracia! Apenas llegaban á la vista de Rastatt oyeron el silbido de la locomotora, el tren se puso en marcha. Habían llegado tarde. Los galantes sargentos propusieron entonces un paseo hasta Eberfeld. El pensamiento agradó á las nobles damas. La excursión fué deliciosa para ambas partes.

Cuando volvieron á Rastatt y entraron en la estación, los acompañantes se sorprendieron no poco de ver que la autoridad y que una fila de damas y caballeros se inclinaba profundamente al paso de la mas bella de sus compañeras de paseo.

Pero su estupor no tuvo límites cuando, después de acompañar á las damas hasta su coche salón—pues así lo quiso la emperatriz—y de recibir un apretón de manos y una sonrisa amabilísima, vieron que se les acercaba un alto personaje de la comitiva y que de nuevo les daba gracias por la galantería con que habían tratado á S. M. la emperatriz de Austria y reina de Hungría.

Los dos sargentos se ven ya con los entorchados de general.

## COMUNICADO

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA

Denia 26 de Mayo de 1885.

Mi buen amigo: A mis apuntes, que no otro nombre merecían las líneas que tuvo á bien insertar en su periódico, parece que ha contestado el concejal de nuevo cuño, Sr. Acosta.

Y tan poca importancia daba á mis apuntes, que á no ser por el suelto que esa digna redacción le endosa con motivo de la *ensalada*, no me acordaba ya más del asunto.

Y esto me ha movido á buscar *El Progreso* y el *DIARIO* de su dirección.

Y analizando el primero, no he encontrado en el escrito del Sr. Acosta lo que de público se decía por aquí; su biografía republicana, sus heroicidades cuando los sucesos de Cartajena, y otros ras-

gos no menos característicos de su consecuencia política.

Únicamente y así... como á través del escrito, parece destacarse la sombra de sus *elocuentes* consejeros actuales, un si es ó no figurado con rampóna redacción, como quien imita al Cantor-turbio; ó como si dijéramos como quien tiene herida la hepidermis y pone la de su vecino para que le pinchen y dar paso por los nuevos poros, al escondido veneno.

Como ha ocurrido con el primer escrito del señor Senti.

Que trocó en el segundo dando golpes á otro.

A causa de la sublime moral, que manda amar al prójimo.

—A menos que nos equivoquemos (que todo puede ser) y se haya verificado en el Sr. Acosta el fenómeno de las mujeres espartanas, que para que produjesen robustos y atléticos defensores de la patria, les hacían tener delante y contemplar, los más fornidos guerreros.

Y que á nuestro nuevo concejal le haya pasado lo propio.

Que á fuerza de inspirarse y mirar á los conservadores, haya producido un escrito conservador.

—Y sigue nuestro protagonista oficiando de apologista del partido de la *tercerola*.

Proclamando el sin igual orden y libertad que disfrutamos mandando sus parientes.

Y esto es verdad.

Digalo sino el famoso Leandro.

Y las alturas de los cafés y casinos.

Y la famosa subasta de consumos.

Y... todo, absolutamente todo.

—Verdad es que el nuevo concejal dice habersele votado sin su consentimiento.

Y cierto debe ser, aunque otra cosa se crea.

Y aunque todo el mundo lo sabia.

Y se le advertía en público.

Y él mismo votara á los conservadores

En el colegio del Convento.

—De lo que se deduce y demostrado queda:

Que ha servido á los conservadores.

Y hasta á los mestizos de las *honradas masas*.

En contra del proceder de todos los republicanos españoles.

Pero ha sido involuntariamente.

—Más para creerle sincero y puro republicano, precisa sacudirse el polvo que le ha caído encima.

Porque es polvo que mancha.

—*Epilogo*.

Tranquilecese el Sr. Acosta por el autor de estas líneas.

Y discurra y apunte mejor.

Porque para autor claro y decir las verdades en este ó el otro estilo, también valemos los de este país.

El habla de Cervantes es también nuestra madre.

Pregúntelo á sus consejeros conservadores y le diran que es cierto.

Poniéndole como muestra sus *discursos* y *correspondencias*.

—No queremos mal al Sr. Acosta, antes bien, nos merece singular aprecio.

Lo que le decimos es para que no repita otros resbalones.

Y que no desprecie á nadie porque *ciertas* doctrinas dicea que se lo prohiben.

Si no es de los que por *mor* de la novena de los hermanos de la V. O. T. se haya *arrepentido*.

Pues entonces el caso varia.

*Cantaclaro*.

## NOTICIAS LOCALES.

Hasta hoy no se ha elevado á escritura pública la fianza hipotecaria que deben prestar los nuevos arrendatarios de consumos. ¡Ni que fuera la obra del Escorial!

Hace algun tiempo que viene observándose en las oficinas de Correos y Telégrafos de Denia un hecho bastante anómalo.

Personas ajenas á aquel centro están continuamente al pie de los aparatos y no es la primera vez que el propio tiempo que los empleados, están mirando ó leyendo los sobres de las cartas, cuando se distribuyen.

Llamamos la atención de quien corresponda para que ponga el oportuno remedio.

Nos escriben de Denia diciéndonos que en aquella ciudad sigue inalterable la salud pública, pues hace diez días no ha ocurrido defunción alguna.

En la referida carta nos dicen que las arbitrariedades continúan á la orden del día. Como es sabido el cordón sanitario, que es una valla para nuestras comunicaciones, no es obstáculo para que el alcalde y algunos señores de Denia faciliten el

paso de algun carro en que tengan interés que así suceda.

Por fin han sido oídas las quejas y muy fundadas por cierto, de que á pesar de hacer muchos días que la acequia que pasa por la Villanueva discurre desbordada por aquella calle, la autoridad local á quien se le ha hecho comprender que en las presentes circunstancias podia ser perjudicial á la salud pública, no habia tomado ninguna disposición para evitarlo.

Segun nos dicen se han practicado las obras consiguientes y han vuelto las aguas por donde debian ir. Más vale tarde que nunca.

Ayer se reunió el ayuntamiento y comisionados de los cuatro colegios electorales de esta ciudad, para resolver definitivamente todas las protestas que se hubieran presentado durante los últimos 15 días del mes de Mayo último, como asimismo las reclamaciones, sobre la capacidad legal de los elejidos. En vista de no haberse hecho ninguna, quedó ratificada su elección.

Hoy han cargado tomates al precio de 21 reales arroba, segun nuestros informes, y con destino á Mataró y Palma de Mallorca, tres de los quince barcos que se encontraban fondeados en las playas del Graó en espera de carga, quedando doce, de los cuales dos ó tres cargarán mañana y los restantes en el resto de la semana, si el precio, que los cargadores consideran excesivo, se modifica.

Conviene á los labradores no exagerar sus pretensiones si quieren hacer negocio. Las circunstancias recomiendan ser poco exigentes, pues la expresada hortaliza se ha presentado tarde y no lleva consigo la novedad, que es lo que suele prestarle estimación.

Siempre que nos hemos ocupado del camino del Mar, cuyo estado sigue siendo deplorable, hemos dirigido nuestra voz á quien correspondiera tratar del asunto.

Si alguna vez hemos señalado autoridad, comisión, etc., es porque autorizadas opiniones nos lo recomendaron; pero si está fuera del alcance de las facultades de corporaciones que dentro de nuestra localidad funcionan, abordar la cuestión y facilitar el medio de que el camino no se perjudique y se ponga en situación intransitable, parecemos que esas corporaciones ó esas autoridades, pueden y deben tomar la iniciativa y dirigirse al Sindicato de Alcoy, trasmitiéndole las justas quejas expuestas, y reclamando su concurso, para que sean atendidas.

¿Qué haria la Junta de aguas, de cuyo celo y de cuya competencia estamos persuadidos, si por virtud de abusos que debiera corregir el tal Sindicato resultasen perjuicios á los regantes?

¿Se quedaria callada y dejaria que los perjuicios continuasen?

No, seguramente. Pues bien: en ese caso nos encontramos.

¿Qué haria el señor alcalde, no menos celoso y competente, si un edificio que correspondiera, por ejemplo, á la Diputación de Madrid, amenazase ruina?

¿Dejaría que sepultase entre los escombros á sus vecinos, porque el propietario tuviese tan lejos y fuese tan respetable?

De ningun modo. Pues eso es lo que pretendemos con relación al desdichado camino: ni más ni menos.

Y si de algo le pueden servir á la Junta y al señor alcalde las reclamaciones que se le hacen para apoyar en ellas su demanda, sirva el presente y los anteriores sueltos dedicados al mismo asunto, de apoyo en ese sentido.

### Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA Santa Clotilde, reina.  
La misa y oficio divino son de Santa Angela de Merici, virgen, rito doble, color blanco.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia exconvento de San Roque, á las siete y media de la mañana, misa rezada con acompañamiento de órgano y letrillas; y por la tarde á la misma hora ejercicio al Sagrado corazón de Jesús.

En la iglesia convento de las monjas de Santa Clara, y en la del Palacio, también se celebra la función correspondiente á este mes, consagrado al Corazón de Jesús.

Iglesia de las Escuelas-Pías.—En esta como en el día anterior, se celebra igualmente la función al Sagrado Corazón de Jesús, pero con sermón respectivo que dirá el R. P. Rector del mismo colegio.

### Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA.

Sr. Director del DIARIO DE GANDÍA.

Madrid 30 de Mayo de 1885.

Muy señor mio: Recordará V. y recordarán los ilustrados suscritores de su bien escrito DIARIO, que siempre sostuve en mis correspondencias, que la fusión de los liberales dinásticos se haria si el patriotismo aconsejaba á todos y las distancias se acercaban franca y sinceramente.

Yo esperaba como esperaban los demócratas que así sucediera, pero me parece que esas esperanzas se defraudan porque lo que no podia suponerse, una de las partes que debian fusionarse, ha venido á la fusión con intenciones de personal conveniencia y ha subordinado á ese interés mezquino y miserable, todo lo grande y patriótico del pensamiento.

El Sr. Sagasta, cuyo juego va descubriéndose, es el émulo personal de Cánovas. Derribar á este es su único objetivo y á ese fin, acoje y aprovecha cuantos medios se presentan á su alcance.

En su camino vió algo que podia utilizar para llegar al punto de destino, y ese algo era la inteligencia con los demócratas, no para hacerse de sus servicios y fusionarse con ellos, sino para que le sirvieran de arma de combate y de monigote para espantar á alguien.

Luego que el espantajo ha producido su efecto y ha escuchado indicaciones que satisfacen su amor propio, se le vé resuelto á retirar el espantajo y apoderarse del sembrado, cuya labor le ha sido ofrecida con esa condición.

De nada sirven al Sr. Sagasta las lecciones del pasado ni la experiencia de los últimos sucesos en cuyas redes hábilmente tendidas cayó. El Sr. Sagasta se ofusca cuando del poder se trata y á una promesa por insignificante que parezca de obtenerlo, es capaz de sacrificar su nombre, su historia y su política.

De ahí que se muestre intransigente con todo cuanto tienda á dar carácter constitucional á las reformas democráticas. Las mira con recelo, las quiere aprovechar como recurso que sea fácil destruir cuando no aproveche, y eso no cuela.

El general Lopez Dominguez ligeramente acusado de perturbador, lo ha dado á conocer y ha puesto el dedo en la llaga, manifestando que es preciso comprometer de antemano al Sr. Sagasta en la aceptación incondicional de esas reformas, obligarle á que lo declare solemnemente y públicamente y no dejarse engañar con ofrecimientos de ninguna clase. Fundado el general en eso y de acuerdo con el Sr. Martos, que no se oscusa para declarar que no hay otro entorpecimiento que dificulte la fusión que las reticencias é incertidumbres de don Práxedes, ha dicho á sus amigos que considera peligroso é impropio el debate político, mientras no se haya dicho la última palabra acerca de la fusión.

En un laberinto sin salida se ha metido el señor Sagasta, y crea V. y crean todos que si por arte de birri y birloque, recoge el poder sin haberse inteligenciado con los demócratas, será su vida raquítica, desautorizada y débil en extremo.

Por eso pienso yo que el antiguo jefe del partido constitucional, aún caerá del burro y no se dejará seducir por los alhagos de la Plaza de Oriente, aun cuando le prometan la reorganización de su antiguo partido, con el refuerzo de los conservadores disgustados, que es lo que se pretende.

El ministro de Marina sigue anclado en el puerto de sus inconsecuencias y debilidades. Sus proyectos levantan borrascas y tempestades que lo han atemorizado y cambia de rumbo, sometiéndose á aceptar las enmiendas que se presentan.

Todo es preciso hacer, ha dicho el piloto de la situación al capitán del barco Sr. Antequera, menos dejar que la nave se vaya á pique, y en ese todo entran los cabos y amarras que desde las playas de la oposición amistosa se le han tirado, y á los cuales se ha asido, dejándose bambolear y adormecer.

Lo propio se propone hacer el ministro de Gracia y Justicia en su proyecto de reformas del Código civil. También se vea en peligro de naufragar y se ampara con el salvavidas de la condescendencia.

Estos son síntomas de malestar y de descomposición que anuncian el fin mas desastroso.  
Suyo afectísimo.

X.

### DOCTOR FERRÁN.

Vamos á extraer lo de más importancia que encontramos en los periódicos referente á nuestro ilustre compatriota.

En Algemesi, después de visitar algunos enfermos, se instaló la comisión en la casa de la villa, y allí interrumpió á unos doscientos vacunados, que todos se manifiestan muy satisfechos del resultado que les ha dado la inoculación. También conferen-

ció con los médicos de la localidad, entre los cuales los hay tan competentes como su digno decano el Sr. D. Benito Ballester.

Los experimentos del doctor Ferrán, van mereciendo la atención de toda la Europa. En Alemania principalmente se siguen con entusiasmo todos los pasos que se practican en pró del ideal que hoy se entrevé; y no es extraño que un príncipe tan ilustrado como D. Luis Fernando de Baviera, consorte de la infanta doña Paz, que reúne á sus buenas prendas la de ser médico historiólogo distinguido, haya solicitado del doctor Ferrán la mayor suma de datos y antecedentes posibles, para dar cuenta de este asunto en la Academia de medicina de Munich.

Con tanto interés era aguardado y con tanta benevolencia fué acogido el discurso que nuestro ilustrado amigo Sr. Jimeno pronunció en Madrid en defensa de las teorías y experimentos del doctor Ferrán, que aquel fué trasmitido íntegro por el telégrafo aquella misma noche, a uno de los más importantes periódicos de Nueva-York.

También el «New York Herald» ha puesto gratuitamente su cable trasatlántico á disposición del doctor Ferrán, para que le comuniqué cuanto crea conveniente al desarrollo de la gran empresa que lleva entre manos.

En una carta de Bellreguart suscrita por el médico de aquel pueblo, se dá cierto que ninguno de los 310 inoculados que existen en él, se ha visto invadido de la enfermedad reinante; que hay muchos arrepentidos de no haber apelado á este recurso; y que es en todos general el deseo de una nueva visita del doctor Ferrán, para comenzar la revacunación los unos y propinársela por primera vez los que no tuvieron ocasión de hacerlo antes.

Como corolario a todo lo expuesto, y que tanto favorece al doctor Ferrán y á su importante descubrimiento, añadiremos la noticia telegráfica que publica nuestro colega *Las Provincias* y que se refiere á haber negado el señor Romero Robledo el permiso para que continúen las inoculaciones hasta que dé su dictámen la comisión nombrada.

Lo que sucede entre el doctor Ferrán y el ministro de la Gobernación, es inaudito.

Cualquiera diria que al ministro le duelen los triunfos del ilustre tortosino.

Por de pró lo nos encontramos con que el telegrama de que queda hecha referencia, y por consiguiente, la disposición á que se contrae, están en contradicción con la Real orden hace pocos días publicada.

### ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 2, 3 tarde.

Los puntos mas culminantes de las bases para la fusión han sido definitivamente aceptados por los Sres. Alonso Martinez y Montero Rios.

Quedan solo detalles de poca importancia que no dificultarán el feliz resultado.

Madrid 2, 3'15 tarde.

En votación nominal han sido aceptadas las protestas contra la capacidad de los señores Castelar, Moret, Caules y Miranda, para señores concejales.

Madrid 2, 3'25 tarde.

El gobierno se muestra contrario á la extinción de los acordonamientos sanitarios.

Madrid 2, 3'35 tarde.

Los comisionados valencianos han reclamado infructuosamente la supresión de los cordones. Insistirá en su demanda, que apoya el Sr. Sagasta.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

# TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA ORINA

EL LITOTRIACO y las LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO del Dr. Climent.

Mis LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO tienen las incomparables ventajas sobre los demás específicos para curar iguales dolencias:  
Es un medicamento cómodo, agradable y el más barato que para la orina se conoce.  
Con su uso se consigue orinar sin dolor.  
Sin dolor también hacen espeler las arenas.  
Hacen orinar á los que padecen estrecheces y mal de piedra, sin necesidad de hacer uso de la sonda.  
Evitan toda operacion en la mayoría de los casos.  
Son un refresco higiénico, no debilitante, útil y apetecible en todas épocas del año.

Frasco de Litotriaco, 6 pesetas.—Caja con 12 limonadas, 2 pesetas en toda España.—Se venden en Gandia: Botica de D. Arcadio Chelvi.—Botica de don Vicente Espinós.—En Albaida, Sr. Sanz.—En Alcoy, Sra. Viuda de Alfonso y Sr. Monllor.—Carcagente Sr. Pallás.—Denia Sr. Comerma y Sr. Millá.—Játiva señor Ventura y Sr. Cucala.—Pego Sr. Pascual.

En Valencia: por mayor y menor, Dr. Climent, calle S. Vicente, 161.

tales como: Incontinencia.—Retencion.—Arenillas.—Piedras.—Diabetes.—Sacarina.—Cálculos de la vejiga.—Estrecheces del útero y de la uretra.—Irritaciones.—Obstrucciones.—Inflamaciones é infartos de la próstata.—Catarros de la vejiga, etcétera, etcétera, se curan infaliblemente con

Son un poderoso ayudante de las digestiones.  
Son compatibles con el uso de otro cualquier preparado ó medicamento que los señores médicos pudieran aconsejar al enfermo.  
Dan mejores resultados que todos los baños minerales naturales, puesto que la dosis y proporción de las sustancias medicamentosas se hallan en ellos en proporción infinitamente mas pequeña que en mis LIMONADAS.  
Y sobre todo, que son medicina, á la par que activa, inocente; así que si en algun caso no fueran de útil aplicación al enfermo, tampoco pueden perjudicarle en ningun estado de circunstancia.

## DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Corte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

### PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.  
Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.



### LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros sobre la vida  
fundada en 1859.

Sucursal autorizada en España por Real Orden de  
10 de Octubre de 1882.

### BALANCE

1 Enero 1885.

Capital social. . . . .	58.161.925'54 drs.
Asegurado en 188. . . . .	84.877.057'00 »
Total pólizas vigentes . . . . .	309.409.171'00 »

LA EQUITATIVA no registra en sus libros ninguna reclamación litigiosa.  
LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide pólizas indisputables. Estas pólizas se pagan inmediatamente después de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que utilizan otras compañías.  
LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.

Delegado en Valencia y Castellón: Ilmo. Sr. D. Facundo de los Rios y Portilla.  
Oficinas de 9 á 2, calle de S. Bult, 29.

ALMACEN

DE UTENSILIOS DE ALBAÑILERIA  
16, Plaza de Loreto 16.—GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán nuestros favorecedores un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fábricas como la de los Sres. Gastaldo, Robert, Valdecabres etc., y á precios muy reducidos.

Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fábricas de Barcelona. Tenemos en existencia tierra refractaria, Mosaico Italia, Portland, Cemento Romano del superior.—Hay obra de talla, de alabastro y de alfarería.—Lápidas mármol.

Nota. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes á esta industria.

FARMACIA DE A. CHELVI

Plaza Mayor  
GANDIA.

DIARRREAS

SE EVITAN usando como refresco una vez al día, las limonadas de helenina.

SE CURAN con las mismas limonadas.

Una caja con 12 limonadas, 4 rs.

CALLOS.

Remedio infalible para extraer sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, con el

CALLIGIDA CHELVI

Su aplicación es cómoda y sencilla y su efecto seguro.

Frasco, 4 reales.

Se halla de venta una  
**GRAN** colección de

### FRUTALES

de la mejor calidad.

Dirijirse á

**D. JOSÉ RAUSELL**

GANDIA.

### SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,

OLIVA.

### SHIP CHANDLER AGENCIA DE ADUANAS

Y

DESPACHO DE BUQUES  
**DE MOLL Y COMP. A**

Calle del Puente  
DENIA